

《寻找1949年5月25日出生的你》系列报道

1949年5月25日出生的王月清开玩笑道： 我是在解放军枪声“保护”下出生的

“我们社区有一位阿姨就是你们要找的人，她是宁波解放那天出生的。”22日上午，家住中兴社区的谢先生打进本报66111111新闻热线激动地说。根据这一线索，记者辗转联系上了谢先生推荐的王月清。“我是1949年5月25日出生的，那天刚好是宁波解放！”王月清是宁波天胜照相馆的一名退休职工，也见证了宁波照相馆几十年的变迁。

□记者 施代伟 朱立奇

“宁波解放那天，母亲肚子疼得很厉害”

“谢谢你们，这么有心。”

22日下午，接到记者电话的王月清阿姨感到有些意外，连说自己“很平凡”。

出生在宁波解放日这一天，王月清阿姨还是挺自豪的，她开玩笑说，自己是在解放军的枪声“保护”下出生的。“宁波解放那天，母亲肚子疼得很厉害，她听到外面有枪声，知道是解放军进城了。”得知宁波宣告解放后，母亲长长舒了一口气。“这下盼到好日子了。”王阿姨回忆说，解放后的宁波，百废待兴，条件很艰苦，但老百姓干劲十足。

1980年，当时31岁的她从奉化照相馆调到了宁波百年老店天胜照相馆工作。

那会天胜照相馆是全宁波最大的照相馆，其他还有东海照相馆、人民照相馆等，天胜的生意可是最兴隆的了。”王阿姨依稀记得往日的光景。她说，当年宁波市民的证件照、结婚照、全家福、学校毕业照、单位合照，几乎都会来这里拍。“那个年代大家拍照，脸上就是笑嘻嘻的，能感觉到他们的幸福，朴素。”王阿姨透露，当时天胜照相馆的老板就是民光电影院的老板，这两个地方也见证了宁波百姓文化生活的变迁。

波解放共同生长的王阿姨一直教育子女不要铺张浪费，人要懂得感恩。“现在每家每户条件都很好，但是互相在物质上的攀比是不可取的，我们这一辈人认为，传统美德需要传承下去。”

采访结束之际，王阿姨答应记者5月25日晚上会赶到宁波文化广场，参加宁波解放70周年的“朗读之夜”活动，那天，也是她的70岁生日。

这两天的热线中，另一位被推荐的市民是家住钟公庙街道的董秀英老人，她也是出生于1949年5月25日。董秀英告诉记者，自己出生在鄞州区的姜山，儿童、少年时期都生活在姜山。

关于宁波解放时候的情景，董秀英老人并不清楚，但她向记者表

示，宁波的发展她是看在眼里，喜在心里，最令他们老人家高兴的是，居住的环境越来越好。社区里面还有各种文化活动，极大丰富了居民的业余生活。“日子越过越好，很幸福。”董秀英老人说，自己的行动现在不太方便，25日的活动，她会和子女商量，尽量前去参加。

本周六晚，我们在宁波文化广场共祝70岁生日

当年，王阿姨的日常工作除了拍照，还要洗照片，有的照片出来有白色斑点，她们还需要用接近的颜料去补，相当于现在的“修图”。

1980年，那会的工资是33元一个月，虽然不算特别高，但是维持家庭生活也问题不大。“我们那个年代的人都会省吃俭用，很节约。”王阿姨说，改革开放后，宁波市民的生活水平逐步得到了改善，随着宁

全城紧急寻人

您的家人或者亲友如果是1949年5月25日这一天出生，请给我们来电。

一、寻找对象：

1949年5月25日在宁波出生，性别不限，被推荐人目前行动方便、身心健康。

二、征集方式：

1、现代金报新闻热线：66111111

2、通过现代金报官微推荐

3、通过宁波文化广场官微推荐

读者网友推荐时，请附上被推荐者的身份信息，便于我们进行沟通联系。

三、活动时间：

5月25日 19:00-21:00

活动地点：宁波文化广场水艺舞台



现代金报官微



宁波文化广场官微

亲历者说

92岁老人徐世利 “宁波解放当天 我撑船为解放军运送枪支弹药”

今年92岁的徐世利老人，曾在宁波解放当天，撑着木船为解放军运送过枪支弹药。这位亲眼见证宁波解放的沧桑老人，一辈子感恩共产党救了中国，感念解放宁波的人民解放军。70年来，他一直坚持做义工和志愿者。

□记者 孔玲

撑船帮解放军运枪支弹药

5月17日，记者来到江北区三水湾小区，倾听92岁的徐世利老人讲述宁波解放的故事。

1949年5月25日凌晨四点不到，天还没有亮，徐世利突然听见几声轻轻的敲门声。“老乡，老乡，我们是中国人民解放军，不会拿群众一针一线，想跟您借样东西。”

透过门缝，徐世利看到三名解放军站在门口，先是宣传了“三大纪律八项注意”，然后才说想借一条船运输武器，再借个灶头做饭。

“早晨5点多钟，解放军的起床号刚吹响，枪支弹药已经运上了船。我负责撑船把舵。”从望春桥到西成桥，一个小时不到，木船顺利在西成桥靠了岸。“步枪68支、木壳枪36支、机关枪两挺、履带式子弹一箩筐……”徐世利熟练地背着一连串的数字。他还说，这些数字刻在心里70年了，永远都不会忘记的。

清点结束后，解放军不仅送给徐世利一些食物，还说了一句话：老乡，宁波解放了，你们不会受苦了！

像解放军一样为人民服务

说到宁波解放第一天的场景，徐世利老人说，白天并没有看到解放军大部队进城。直到送完武器回到城里，徐世利才听周边百姓说，解放军大部队为了不惊扰老百姓，是在半夜进的城。进城之后，就在原地休息，直到天快亮了，战士们才分头上门向老百姓借门板、土灶等，说是用来办公、烧饭。

解放军大部队只在宁波待了三天，但老百姓纷纷说着解放军的好，“不拿群众一针一线，东西有借有还，买卖公平，这是爱护人民的军队！”

“宁波解放之后，我就加入了基于民兵组织，先是帮助政府清除残余反动势力，后来大半辈子都在做义工和志愿者。”70年来，热心义工和志愿工作的徐世利先后获得“最美志愿者”、“最美城管义工”、“江北区好人”、“宁波好人”等荣誉，还被百姓推荐为身边的“活雷锋”。

直到2019年，徐世利才停下了外围的志愿者工作，不过，社区志愿者工作，他还是积极参与。“我要像解放军一样，全心全意为人民服务。”



农行浙通信用卡 一元洗车活动



真的很方便
爽!

活动时间：2019年3月1日至2019年12月31日

活动内容：
活动期间宁波农行ETC信用卡(浙通信用卡)单卡单月累计消费满100元当月即送1元洗车权益1次，每月限前500张，先到先得；
满足以上条件客户在次日10日(遇节假日顺延)至月末可参与1元洗车购券；

注意事项：
每张洗车券自领取之日起30天内有效，洗车券仅限在指定商户的洗车服务，不可折现，过期不退还已支付款项；
每张洗车券可在途虎网点享受普通洗车1次(限7座及以下车型)；
本次活动门店将随时更新，具体请查阅中国农业银行宁波市分行微信公众号上的活动链接。
持卡人领取1元洗车权益时需保持账户状态正常，如有下述任何一种情况，将无法享受优惠，包括但不限于：当前账户出现逾期、冻结、止付、注销、余额不足、挂失等不正常状态。




农行信用卡官方微信 洗车二维码

农行【信用卡】 

www.nbchina.com “信用卡”频道 客户服务热线 40066-95599, 021-61195599



中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA